

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950 június 24. szombat

ABA 4 LEJ VII. ÉVFOLYAM, 145. SZÁM

## Takarékossággal a béke megvédéséért

Hetekkel ezelőtt a szovjet dolgozók példája nyomán országos jellegű mozgalmat indítottak az ipari munkások: az eddigiéknél fokozottabban küzdenek a takarékoságért. A szocialista versenyeknek ez a pontja elsőrendű feladatává vált minden dolgozónak. Tudják, hogy minden darab vas, bőr, szövet, amelyet megtakarítanak, hozzájárulás nemcsak a termelés mennyiségi növeléséhez és az önköltség csökkentéséhez, hanem a béke megszilárdításához is.

A takarékosági mozgalom kiszélesítéséért országsszerte lelkes munkavállalások hangzottak el az ipari dolgozók ajkáról. A brassói kőolajfinomító munkásai vállalták, hogy ötmillió lejt takarítanak meg havonta. A kolozsvári „Flacára” konfekciós üzemben nemrég felvetődött a kérdés, hogy mi történjen a szabásnál leeső hulladékokkal. A megbeszélés után elhatározták, hogy a nagyobb darabokból sapkákat készítenek, a kisebb darabokat pedig rongyszőnyeg készítésére használják. A temesmegyei üzemek szintén nagyarányú megtakarításra tettek ígéretet. Eddig összesen 23 gyár és üzem csatlakozott a takarékosági versenymozgalmhoz és összesen 82 millió lejt megtakarítást vállaltak az év végéig.

A takarékosági mozgalom kiszélesítéséért legtöbb üzemben és gyárban versenyt szerveztek. A munkások egyénileg is kapcsolódtak a takarékosági versenyhez. A temesvári üzemek között szervezték takarékosági versenyt az egyéni versenyen épül fel. Ezért a személyi ellenőrző lapokat takarékosági rovatallal egészítik ki, hogy valóságos takarékosági folyószámlája legyen minden munkásnak. Az „Electromotor” gyárban például külön gyűlésen feldolgozták a takarékosági versenyt és minden dolgozó egyénileg is jelentős megtakarítást vállalt.

A takarékosági versenyben már eddig is kiváló teljesítmények születtek. A ploesti „Sovrompetrol” olajfinomító villanyszerelői kiselejtezték kábel felhasználásával szerelték fel a tisztító batériákhoz vezető földalatti villanyvezetéseket. Minután gondosan megtakarították és ellenőrizték az ócska kábelt, kiderült, hogy teljesen használható. Ezzel 2 millió 300 ezer lejt értékű anyagot takarítottak meg. A vajdahunyadi fémkombinát munkásai és technikusai a nyers- és segédanyagok gondos felhasználásával, valamint a villanyáram fogyasztásának csökkentésével egy hónap alatt 28 millió 823 ezer 790 lejt takarítottak meg.

Nemrég új formájában is jelentkezett a takarékoságért folyó harc: számos üzemben takarékosági brigádokat szerveztek. A brigád feladata a takarékoságért való fokozott küzdelem a termelés minden vonalán. A brassói kőolajfinomító munkásai minden osztályon egy-egy takarékosági brigádot szerveztek. A 9. számú Állami Építészeti Vállalat vidéki munkatelepein már hetekkel ezelőtt megalakultak az első brigádok. Néhány nappal ezelőtt a kolozsvári „Herbák János” művek takarékosági brigádja is hasonlóan dolgozik. Munkájában még nem érezhető az alapos szervezés és irányítás, bár kétszertelenül látszik a fejlődés, s ennek nyomán bizonyos mértékben az eredmény is. Ezért a brigád vezetőinek s a tagoknak alkalmazniuk kell munkájukban a pártszervezet támogatását, mert ez előnyösen kihat tevékenységükre.

megalakulásakor verseny indult a brigádokon belül és a brigádok között. A brigádok tagjai vállalták, hogy nagyszámú megtakarításokkal járulnak hozzá az állami terv sikeréhez, a dolgozók életszínvonalának emeléséhez és a béke megszilárdításához. A „Helios” kötőde takarékosági brigádjai körültekintően szervezték meg munkájukat és figyelmük kiterjed a munka minden szakaszára s az üzem egészére. Gondosan olajozzák a gépeket; ha valaki égye hagyja munka után a villanyt, figyelmeztetik; ha észreveszik, hogy valamelyik gép töri, vagy görbiti a tüket, azonnal szólnak a mesternek, hogy javítsa ki. A hulladékok vászonzsákokba gyűjtik és gyermekholmi gyártására használják fel. A „Herbák János” művek takarékosági brigádjainak tagjai rendszeres felvilágosító munkát végeznek a munkások körében, hogy minél többen kapcsolódjanak a takarékoságért folyó küzdelemhez.

A már működő takarékosági brigádok nagyrésze eredményes munkát fejt ki. A 9. számú Állami Építészeti Vállalat vidéki munkatelepein szervezett brigádok nagyszámú megtakarításokat valósítottak meg. A legjobb csoportok közé tartozik az aranyosgyéresi 3. számú munkatelepen dolgozó Muresanu Ilio ácsbrigádja, amely 24 köbméter faanyagot takarított meg, 76.800 lejt értékben. Kolbert András kőműves brigádja pedig csupán a málterezéskor 25 ezer lejes megtakarítást ért el. A boldesti „Muntenia” telep munkásai közül Zaharia Radu, Bucur Traian és Bradoiu Ioan brigádja a régi anyagok felhasználásával 2 millió 672 ezer lejt takarítottak meg.

Bár az elért eredmények bizonyítják, hogy a takarékosági brigádok nagy többsége teljesíti feladatát, a helyszíni tapasztalatok mégis azt igazolják, hogy néhol nem kielégítő a brigádok tevékenysége. Ez főként annak tulajdonítható, hogy az újonnan alakult brigádok még nem küzdöttek le a kezdeti nehézségeket. Néhol még kissé szervezetlenül végzik munkájukat. A „Herbák János” művek takarékosági brigádja is hasonlóan dolgozik. Munkájában még nem érezhető az alapos szervezés és irányítás, bár kétszertelenül látszik a fejlődés, s ennek nyomán bizonyos mértékben az eredmény is. Ezért a brigád vezetőinek s a tagoknak alkalmazniuk kell munkájukban a pártszervezet támogatását, mert ez előnyösen kihat tevékenységükre.

A takarékosági brigádoknak nagy súlyt kell fektetniük arra, hogy munkájukkal ne csak saját teljesítményük növelését biztosítsák, hanem jó példával is járjanak elöl munkástársaik előtt, hogy egyre többen csatlakozzanak a takarékosági mozgalomhoz. A pártszervezetek irányításával a szakszervezeteknek pedig oda kell hatniuk, hogy egyre több brigádot létesítsenek az ipari munkások, mert ezzel több és olcsóbb ipari árut biztosítanak és a békét védik.

## A Szovjetunió Legfelső Tanácsa kész együttműködni más államokkal a stockholmi békefelhívás érvényrejuttatásában

MOSZKVA. — (Agerpres.) Június 19-én a Kremlben befejezte munkáját a Szovjetunió Legfelső Tanácsának ülészaka. A záróülésen Nyikolaj Tyihonov képviselő rámutatott arra, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa a parlamentek közül elsőnek válaszolt a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának az atomfegyver feltétlenül eltávolításáról szóló javaslatára.

Tyihonov képviselő a moszkvai és leningrádi képviselőcsoport, valamint az Ukrán Szocialista Szovjet Köztársaság és a Lett Szocialista Szovjet Köztársaság képviselőcsoportjának nevében a Legfelső Tanács elé terjesztette a Szovjetunió Legfelső Tanácsa nyilatkozattervezetét a béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívásával kapcsolatban.

A nyilatkozat hangoztatja, hogy a Legfelső Tanács szolidaritást vállal az Állandó Bizottság javaslataival és a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának javaslatait teljes mértékben megfelelőnek minden nép létfontosságú követeléseinek, a tartós és szilárd béke iránti törekvésében.

## A RDNSz országos kongresszusán részvevő külföldi kiküldöttek Kolozsváron

KOLOZSVAR. — A városnak tegnap kedves vendégei voltak. A RDNSz országos kongresszusáról hazatérő francia, spanyol és angol dolgozó nők kiküldöttei szerdán délután Kolozsvárra érkeztek. A RDNSz kolozsmegyei bizottságának székházában megvénk asszonyai nevében meleg szeretettel fogadták a szarshallított országok kapitalista elnyomás alatt élő, de a békéért küzdő asszonyok kiküldötteit. A RDNSz kolozsmegyei szervezete nevében Dobrota Amália és Rácz Teréz köszöntötték a kiküldötteket.

A külföldi vendégek nevében a spanyol nők képviselője válaszolt az üdvözlésekre.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa, a szovjet népek megingathatatlan békeakarát kifejezve, a nyilatkozatban kijelenti, hogy a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottsága javaslatának végrehajtásához szükséges intézkedések kidolgozásában kész együttműködni más államok törvényhozó testületeivel.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa kifejezi azt a meggyőződését, hogy a békéért és a népek közötti együttműködésért következetesen sikraszálló szovjet kormány ezután is kitartóan folytatja a népek közötti békés és baráti kapcsolatokat politikáját, megteszi a szükséges intézkedéseket az Egyesült Nemzetek Szervezete útján és minden más utat felhasznál a béke és a nemzetközi biztonság biztosítására. Ezzel egyidejűleg, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa azt a meggyőződését fejezi ki, hogy a béke híveinek mozgalma és mindenekelőtt a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának említett felhívása az egész szovjet nép egyhangú támogatását élvezi.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsa egyhangúlag jóváhagyta ezt a nyilatkozattervezetet.

## Készülünk az aratásra

### Kolozs megyében rövidesen befejezik a gépjavitásokat

KOLOZSVAR. — A betakarítási munkálatok előkészítésében a dolgozó földművesek egyre nagyobb eredményeket érnek el. A legutóbbi jelentések arról számolnak be, hogy Kolozs megye egyes községeiben már befejezték a második kapálást, kijavították a mezőgazdasági gépeket, szerszámokat és hozzákezdtek a harmadik kapáláshoz.

Az egeresi járásban június 21-én 3778 hektár területet kapáltak meg másodsor. Megjavították 25 cséplőgépet, 13 benzinmotort és 397 ekét. Az apahydi járásban 6087 hektárt kapáltak meg másodsor, 111 hektárt harmadsor. Megjavították 10 cséplőgépet, az összes traktorokat, benzinmotorokat és 312 ekét. A borsai járásban 4999 hektárt másodsor és 1067 hektárt harmadsor kapáltak meg. Megjavították két cséplő-

pet és egy benzinmotort. A traktorok javítása még hátra van. A kalotai járásban 611 hektárt kapáltak meg másodsor, megjavították 21 cséplőgépet, 11 benzinmotort és az összes traktorokat. A kolozsi járásban 4769 hektárt másodsor, 580 hektárt harmadsor kapáltak meg. Megjavították 24 cséplőgépet, 9 benzinmotort, 10 traktort és az összes ekéket. A gyalui járásban 1424 hektárt kapáltak meg másodsor, 60 hektárt harmadsor, megjavították 16 cséplőgépet, 7 benzinmotort, 9 traktort és 285 ekét. A hidalmási járásban 5363 hektárt kapáltak meg másodsor, 89 cséplőgépet, egy gőzgépet, 35 benzinmotort, az összes traktorokat és 352 ekét javítottak ki. A bánffyhyunyadi járásban 4447 hektár földet kapáltak meg másodsor, 89 cséplőgépet, 35 ben-

zinmotort, az összes traktorokat és 500 ekét javítottak meg. A mócsi járásban 7700 hektár földet kapáltak meg másodsor, 300 hektárt harmadsor. Nyolc cséplőgépet, 3 traktort és 300 ekét javítottak meg. A sármási járásban 8367 hektár földet kapáltak meg másodsor, 320 hektárt harmadsor, 30 cséplőgépet, 26 traktort és 300 ekét javítottak ki.

A fenti adatokból kitűnik, hogy azokban a járásokban, ahol az ideiglenes bizottságok és tömegszervezetek komoly felvilágosító munkát végeztek, a gépjavitási munkálatok sikeresen haladnak. A borsai járási ideiglenes bizottságnak és a tömegszervezeteknek gondoskodniuk kell, hogy a járásban levő traktorokat minél előbb megjavítsák.

## ORSZAGUNK mindenjáról

MICSURIN-KÖRÖK ALAKULTAK BIHAR- ÉS DAMBOVITA MEGYÉKBEN

A biharmegyei érbogyoszlói „Szocializmus útja” elnevezésű kollektív gazdaságban, Almaszeg és Papsfalva községekben, valamint a margittai állami gazdaságban, a margittai járás ARLUS szervezetének kezdeményezésére, Micsurin-körök létesültek. Az újonnan szervezett köröknek feladata népszerűsíteni Micsurinnak, a híres szovjet tudósok tudományos módszereit. Az ARLUS által szervezett Micsurin-körök közül a papsfalvi már megkezdte működését és a község dolgozói közül egyre többen vesznek részt az előadásokon.

A dambovitamegyei Voinești

község állami gazdaságában és a Maruntisu állami gazdaságban ugyancsak Micsurin-köröket szerveztek. Az előadásokat ezekben a községekben is a dolgozó földművesek nagy számban látogatják és érdeklődéssel hallgatják a nagy szovjet tudós tanításait.

UJABB VALLALATOT LÉTESÍTETT A NAGYSZEBENI IDEIGLENES BIZOTTSÁG

A nagyszebeni ideiglenes bizottság a helyi erőforrások felhasználásával újabb vállalatot létesített. Az új vállalat építkezéssel foglalkozik és eddig több mint 120 millió lejt értékű munkát vállalt. Ennek során többek között két iskolát, és egy vasútvonal építését vették tervbe. A

nagyszebeni ideiglenes bizottság az új vállalat létesítésével, a helyi erőforrások felhasználásának segítségével nagyon sok nyersanyagot, de főképp költségvetési kiadást takarít meg.

SZEPTEMBER HONAPJÁBAN TERMELNEK A BRASSÓI „VÖRÖS PARTIZÁN” GYAR EGYES MUNKÁSAI

A brassói „Vörös Partizán” gyár munkabrigádjai a RDNSz országos kongresszusa tiszteletére vállalt munkájukat telteljesítették. A szövőde 14 dolgozó nője már júliusra, míg 9-en augusztusra termelnek. Hirsch Amália augusztus hónap második felére, Radu Anna és Dumitrescu Elena, akik egyeztérre három gépen dolgoznak, már szeptemberre termelnek.

# Befejeződött a Szovjetunió Legfelső Tanácsa első ülészaka

MOSZKVA. — (Agerpres.) Junius 19-én a Kremlben befejezte munkáját a Szovjetunió Legfelső Tanácsának ülészaka. A záróülésen Vaszilij Kuznyecov képviselő beszámolt a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottsága küldöttségének fogadásáról a Szovjetunió Legfelső Tanácsában. A küldöttség március 8-án átadta a Szövetségi Tanács elnökének és a Nemzeti Tanács elnökének és a Nemzeti Tanács elnökének és a Nemzeti Tanács elnökének valamennyi ország parlamentjéhez intézett felhívását. Kuznyecov képviselő kijelentette, hogy a nagy szovjet nép, a kommunista társadalom építője a tartós béke és a népek közötti barátság harcainak első soraiban küzd. A szovjet nép lelkesen helyesli a szovjet kormány békeszerető külpolitikáját. A Szovjetunió fennállása óta állandóan a béke, a kölcsönös tisztelet és megbecsülés, a baráti kapcsolatok lenin-sztálini politikáját folytatja. A Szovjetunió külpolitikájának békeszerető lényegét a szovjet állam minden eszelede bizonnyítja. A Szovjetunióval együtt harcolnak a békéért a népi demokráciák országai és a Kínai Népköztársaság. Kuznyecov képviselő a to-

vábbiakban az imperialista tábor bűnös politikájáról beszélt, amely új háború kirobbantását tűzte ki céljává. A háborus hisztéria szítását és a féktelen fegyverkezési verseny politikáját az USA és Anglia tőkés monopóliumai buzdítják. Kuznyecov javasolta a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának stockholmi felhívásában foglalt követelések támogatását, majd valamennyi jelenlévő lelkes tapsvihara közben így folytatta: — Minden ország dolgozó mélységeiben biznak a béke és a népek közötti barátság zászlóvivőjében, a Szovjetunióban, amely az általános béke megszilárdításának szent ügyét védelmezi és következetesen leleplezi az új háború mindenfajta gyújtogatóját. A világ országainak népei tudják, hogy ha a béke védelméről van szó, bátran számíthatnak a Kommunista (b) Párt és a nagy Sztálin által vezetett szovjet népre.

Ezután Borisz Grekov neves szovjet tudós felszólalásában hangzott, hogy a világon egyetlen ember sem vonhatja kétségbe a Szovjetunió nem pusztítás, hanem építés céljából

lett urrá az atomenergia fölött, hogy a Szovjetunió tudományos eredményeit csak az ember javára, az emberi munka megkönnyítésére, az új boldog élet megteremtésére használja fel.

Több felszólaló után Anna Abszalon-Szaksze képviselő lett író nő üdvözölte a Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását. Beszédében hangsúlyozta, hogy az USA államférfiai naívan és bárgyú módon igyekeztek „bizonygatni”, mintha az amerikai repülőgép Lettország területe fölött repült volna, amelyet az amerikai Egyesült Államok — mint mondják — nem ismer el szovjet területnek. Mi lettek, azonban nem kérdezzük, elismernek-e bennünket az imperialista támadók vagy sem. A lett nép ezt mondja: A lett föld szovjet föld, a lett égbolt szovjet égbolt. Ez éppen ugyeszt és sérthetetlen, mint népünk békétörvénye.

Ezután az elnöklő Jasznov képviselő közölte, hogy a Szovjetunió Legfelső Tanácsa első ülészakának valamennyi napirendi pontját letárgyalták és ezzel berekesztette az ülészakot.

## Az októberi választások bebizonyítják, hogy a német nép harcol a békéért és békés építő munkát akar folytatni

BERLIN. — (Agerpres.) Junius 17-én a szászországi Plauenben megünnepezték a Demokratikus Németország Nemzeti Arvonala napját. Ebből az alkalomból rendezett nagygyűlésen 100.000 ember vett részt.

A nagygyűlésen felszólalt Walter Ulbricht, a Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnökhelyettese, aki beszédében hangzott, hogy Plauen-től nem messze az övezetközötti határ másik részén az amerikai imperialisták és lakóik lázasan készülődnek egy új világháborúra. Nyugat-Németországot, terveik szerint, az imperialisták részére új hasznát jelentő háború hídfőjévé akarják változtatni, a német népek pedig újabb szenvedést és nyomort szánnak. Az imperialisták eszevesztett kampányt folytatnak a Lengyel Köztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság között Varsóban létrejött egyezmény ellen.

Ulbricht miniszterelnökhelyettes viharos taps közepette kijelentette, hogy ez az egyezmény a béke ügyét, valamint a német és lengyel népek közötti barátság megerősödését szolgálja. A tények igazolják ezt, hiszen a háborus uszítók dühe fokozódott és igyekeznek minden áron egyenletlenkedést szítani a német és a lengyel nép között. „Mi azonban — folytatta Ulbricht — békét és barátságot akarunk minden békeszerető néppel és különösen a hatalmas Szovjetunióval és a Lengyel Köztársasággal.

Ulbricht miniszterelnökhelyettes beszédében rámutatott a békéért folytatott harc fokozásának szükségességére és hangsúlyozta, hogy a demokratikus Németország újjáépítése csak úgy lehetséges, ha béke van. A német nép a békéért folytatott harcában a hatalmas Szovjetunió segítségét élvezi. A jövőteli kötelezőség 50 százalékos esőkként és 23 szovjet részvénységnek a német nép tulajdonába való átengedése, újabb bizonyítéka a Szovjetunióval a német nép iránti láplált bizalmának.

Beszéde befejező részében Ulbricht miniszterelnökhelyettes kijelentette, hogy az októberi népi választások bebizonyítják majd a német nép elhatározását, hogy harcol a békéért és a békés építésért. Az egész világ és elsősorban a béke erői, október 15-én a Német Demokratikus Köztársaság felé tekintenek. Ok-

tóber 15-e a békeszerető, a demokráciáért és az egységért küzdő Németország ünnepe lesz, amelyen a német nép kinyilvánítja a Szovjetunió és az egész világ békeszerető erői iránti barátságát.

### KOLORADO BOGARAKAT DOBTAK LE AZ IMPERIALISTÁK A BALTI-TENGER VIDEKÉN

BERLIN. — (Agerpres.) Az ADN hírügynökség usodomi jelentése szerint néhány nappal ezelőtt a Balti-tenger partvidék-

## A Magyar Népköztársaság kormánya 900 millió forinttal felemelte az 1950. évi beruházások összegét

BUDAPEST. — (Agerpres.) Az ipari és mezőgazdasági termelés gyorsított növekedése, az állami bevételeknek az előirányoztnál kedvezőbb alakulása, valamint a szocialista munkaverseny és Sztahánovmozgalom kifejlődése lehetővé tették, hogy a Magyar Népköztársaság minisztertanácsa közel 900 millió forinttal felemelje az 1950. évre tervezett beruházások összegét.

BUDAPEST. — (Agerpres.) Az „Österreichische Volkstimme” című lap jelenti, hogy több görög hadihajó nemrégiben elhagyta támaszpontját és résztvesz a Joni-tengeren megtartandó hadgyakorlaton. A hadgyakorlaton egyébként résztvesznek a brit hadihajó egységek is.

TEL-AVIV. — (Agerpres.) A „Col Haam” című lap jelenti, hogy a valutacsempészés különösen nagy „virágzásnak” örvendő. A valutát külföldi „utazások” címén viszik ki az országból. A múlt évben a feketetűzde utján idegen valutában 800 ezer izraeli fontot csempészték ki az országból. Ben Gurion kormánya nem tesz semmiféle intézkedést a valutacsempészek ellen, akik a valutát kiviszik az országból és az izraeli munkások embertelen kizsákmányolásából szerzett pénzt külföldi bankokban helyezik el.

WASHINGTON. — (Agerpres.) Az amerikai imperialisták kifosztják Tito Jugoszláviáját és az USA piacán értékesít-

kén Albeck, Ehrendorf, Bains-Seebad, Ukeritz, Zinnovitz, Zenpin és Kolienseo helységek közelében kolorado bogarakat találtak. Mivel a kolorado bogarak bizonyos idő múltán elpusztulnak a vízben, valószínűnek tartják, hogy a partvidék közelében dobták be a tengerbe. A kolorado bogarak megjelenését Usodom körzet partvidékén a lakosság az amerikai imperialisták újabb szabotázseselekményének tekinti, amely a Német Demokratikus Köztársaság és népgazdasága ellen irányul.

### A közel 900 millió forintnyi beruházási többlet zöme közvetlenül a dolgozók életszínvonalának emelését szolgálja. A minisztertanács által most elhatározott többletberuházás eredményeként 1950-ben az eredeti tervhez képest lényegesen emelkedik — többek között — a lakásépítés, különösen a bányász és iparvidékeken, valamint Budapesten.

A közel 900 millió forintnyi beruházási többlet zöme közvetlenül a dolgozók életszínvonalának emelését szolgálja. A minisztertanács által most elhatározott többletberuházás eredményeként 1950-ben az eredeti tervhez képest lényegesen emelkedik — többek között — a lakásépítés, különösen a bányász és iparvidékeken, valamint Budapesten.

BUDAPEST. — (Agerpres.) A „Daily Express” című lap leplezi az angol-amerikai imperialisták háborus készülődéseinek újabb megnyilvánulásait. Az amerikai és brit kormány egyezményt kötött, amelynek értelmében a két ország kieserélt egymás között a gázháborúra való készülődéseik tapasztalatait. Az angol-amerikai imperialisták a rendelkezésükre álló fegyverek között a gázháborút tartják a legjobbnak. Nagybritannia megkapja az amerikaiaktól a vegyi háború terén végzett kísérletek adatait. Az amerikai kormány jelentős hiteleket irányított elő az edgewoodi és a detricki mérgezőgáz kísérleti központok létesítésére.

PÁRIZS. — (Agerpres.) A „Daily Express” című lap leplezi az angol-amerikai imperialisták háborus készülődéseinek újabb megnyilvánulásait. Az amerikai és brit kormány egyezményt kötött, amelynek értelmében a két ország kieserélt egymás között a gázháborúra való készülődéseik tapasztalatait. Az angol-amerikai imperialisták a rendelkezésükre álló fegyverek között a gázháborút tartják a legjobbnak. Nagybritannia megkapja az amerikaiaktól a vegyi háború terén végzett kísérletek adatait. Az amerikai kormány jelentős hiteleket irányított elő az edgewoodi és a detricki mérgezőgáz kísérleti központok létesítésére.

PÁRIZS. — (Agerpres.) A „Daily Express” című lap leplezi az angol-amerikai imperialisták háborus készülődéseinek újabb megnyilvánulásait. Az amerikai és brit kormány egyezményt kötött, amelynek értelmében a két ország kieserélt egymás között a gázháborúra való készülődéseik tapasztalatait. Az angol-amerikai imperialisták a rendelkezésükre álló fegyverek között a gázháborút tartják a legjobbnak. Nagybritannia megkapja az amerikaiaktól a vegyi háború terén végzett kísérletek adatait. Az amerikai kormány jelentős hiteleket irányított elő az edgewoodi és a detricki mérgezőgáz kísérleti központok létesítésére.

# Falvaink kulturforradalmából

## IDEOLOGIAI ÉS POLITIKAI TANFOLYAM IN-DULT ECKENTELEPEN

A nagy mezőgazdasági munkák nem akadályozzák az eckentelepi dolgozó földműveseket politikai és ideológiai színvonaluk emelésében. A faluban a napokban nyílt ideológiai és politikai tanfolyamra 32-en iratkoztak fel. A tanfolyam jó menetét Virág József, a RMP helyi szervezőtőnk titkára, Ösz Sándor igazgató-tanító és Szántó Ibolya tanítónő segítik elő. A tanfolyam hozzásegíti a résztvevő dolgozó földműveseket ahhoz, hogy jobb munkát végezzenek a természetakarítás sikeréért és felvilágosítsák többi dolgozó földműves társaikat is.

### A BÉKÉÉRT KÜZDENEK A MAGYARPÉCSKAI ÉS MESZKŐI TANULÓK IS

A magyarpécskai 1. számú iskolában eredményesen fejezték be az iskolai évet. A hetedik osztályból 27 tanuló áll abszolváló vizsgára. A végzett növendékek nem elégszenek meg a szerzett tudással. Tovább tanulnak, hogy a szocializmus építésének szakképzett káderei s a békének átülőbb erejű harcosai lehessenek.

Az egyre élesedő falusi osztályharc az életnek ezen a területén is élesen megnyilvánult. A magyarpécskai kulákok mindent elkövettek, hogy az ott-tanulók további fejlődése elé akadályokat gördítsenek. Aknamunkát folytattak, hazug híreszteléseket terjesztettek ab-ból a célból, hogy a dolgozó földműveseket félrevezessék és rábírák arra, hogy gyerekeiket ne taníttassák tovább. A tanári kar azonban következetes felvilágosító munkával meg-hi-

szította a kulákmesterkedéseket és elérte, hogy a tanulók 98 százaléka tovább folytatja tanulmányait különböző gyakorlati és elméleti iskolákban, traktoristákat képző tanintézetekben.

A meszkői iskolásgyerekek évszázó ünnepélyét komoly előkészületek előzték meg. Hónapokon keresztül tanulmányi csoportok dolgoztak a gyengébb növendékek tanulmányi színvonalának felemeléséért. Emellett a mezőgazdasági munkákból is kivették részüket. Kollektív munkával burgonyát ültettek és közösen megkapálták. A vizsgaszébnél-szebb feleletei is azt igazolják, amit az ünnepélyes évszázó kórusban szavaltak: „Mi nem akarunk háborút!”

### KÖNYVELÁRUSÍTÓ OSZ-TALY LÉTESULT A SZÓ-KEFALVI SZÖVETKE-ZETBEN

A szókefalvi dolgozó földművesek újabb támogatást kaptak a kulturális színvonaluk emeléséért folyó harcban: a szövetkezet mellett könyvosztály létesült. Brosurákat és szépirodalmi könyveket szerezhetnek be itt a dolgozó földművesek. A szövetkezet vezetőinek a kultur-onthonnal karöltve népszerűsíteniük kell a könyvosztályt, gyűléseken, olvasóköri összejöveteleken vagy a faluujágon keresztül, ismertetve egy-egy könyv tartalmát, vagy egyes részleteit. A könyvek terjesztésének egyedüli célravezető módja a felvilágosítás. Hibás a szövetkezetnek az eljárása, hogy egyéb vásárlások mellett önkényesen és meggyőződés nélkül könyveket is rátukmáljanak a vásárlókra.

(Pataki János, Orosz Lajosné, Seldner Imre és Gálffy István levele nyomán.)

## Több gondot a könyvtárakra Máramarosszigeten

Az üzemek és intézmények könyvtárainak szácaira és ezekre menő köletei úgy sorakoznak a polcokon, mint a csatába induló katonák. Valóban, jó eszközei, éles fegyverei a könyvek a szocialista építésért, a békéért folyó kemény küzdelemnek. Ezért jelennek meg országunkban soha nem ismert bőséggel a könyvek, ezért fordít oly nagy gondot a Párt s a kormány a könyvtárakra. Országunk minden dolgozójának olvasnia kell, mert ha ezt nem teszi, lemond az építésnek, a háború megakadályozásának egyik hathatós eszközéről. A könyvtárakra pedig különös gondot kell fordítani, mert ha nem, használatlanul marad harcunk, békés építésünk egyik arzenálja.

Máramarosszigeten sok üzem könyvtárt hanyagolnak el. Nem egy üzemben a dolgozóknak csak kevés százaléka olvas rendszeresen. Ebben jórészt a könyvtárak kezelői a hibások. Pedig jólműködő könyvtár Mára-marosszigeten is van példa, van honnan átvenni a tapasztalatokat. Az Ipeil-fürészgyár könyvtára van. Bogdán Olga könyvtáros jó munkájának eredményeként az itteni román és magyar dolgozók 95 százaléka olvassa a szakkönyveket, a szovjet és a hazai irodalom kiemelkedő termékeit.

Egészben más a helyzet a máramarosszigeti Ipeil-fürészgyár könyvtárában. A volt könyvtáros hibájából a dolgozóknak alig 30 százaléka olvas. Az új könyvtáros vállalta, hogy népszerűsíteni fogja a könyveteket. Ehéféntben is felkeresi a dolgozókat könyvekkel s hetenként kétszer könyvtári órát rendez.

Legrosszabb a helyzet a máramarosszigeti „Otelu” Állami Kereskedelmi Vállalat könyvtárában. A könyvtár mindössze 50 könyvből áll s az itt dolgozók 5

százaléka olvas. Hibát követett el elsősorban a vállalat vezetősége, hogy nem fordított gondot a könyvtár gyarapítására.

A máramarosszigeti „Tamás Sándor” székgyár könyvtárát a dolgozóknak csak 40 százaléka olvassa. A könyvtáros arra hívkozik, hogy sok idős munkás van s ezek nem olvasnak. Ezzel szemben bizonyos, hogy ha a könyvtáros népszerűsíteni a könyveket, felkeltené irántuk az érdeklődést, a legidősebb dolgozó is szívesen szakítana magának időt az olvasásra s az olvasók száma megkétszereződ-nék.

Több gondot a könyvtárakra! Ha a könyvekben felhalmozott tudásanyag behatól a dolgozók tudatába, magasabb életszínvonalá, keményebb békeharccá válik! (Asztalos Mária tudósítása nyomán.)

## Uj könyvek

Az Irodalmi és Művészeti Kiadó gondozásában megjelent Kovács György: „A szabadság útján” című riportkönyve a moldvai csángókról.

Sajtó alat van Horváth István: „Török a parlagon” című új regénye. A nagyszabású mű a falusi osztályharc küzdelmeit mutatja be 1947. őszétől 1948. tavaszáig.

Uj író jelentkezik Kenyeres Pál: „Ünnepi műszak” című novellájában, mely az Irodalmi és Művészeti Kiadó jelzése alatt került a könyvforgalomba. A novella a szilvölgyi bányászok életéből meríti tárgyát.

Caragiale „Momentane si Schite” című összegyűjtött rövid írásaiból széles olvasórétegek ismerhetik meg eredetiben a nagy humoristát. A kötet a „Biblioteca pentru toti” sorozatban jelenik meg.

„A rovátka” című elbeszélésben Kormos Gyula érdekesen írja meg egy rejtett géphiba felfedezésének körülményeit.



## A lajosmajori kollektív gazdaságban felkészültek az aratásra

**Lajosmajor.** — (Kiküldött tudósítónktól.) Szatmár megyében a lajosmajori „Nicola Balcescu” elnevezésű kollektív gazdaság 1950. március 1-én alakult meg. Ötvennégy dolgozó földműves család, 182 hektár földdel felszámolta az egyéni mezőgazdasági munka elmaradottságait és a szovjet kolhozparasztozok példája nyomán átért a magasabbrendű szocialista mezőgazdálkodásra.

A kollektív gazdaság tagjai a tavaszi vetési munkákat

### SZOVJET MÓDSZEREK SZERINT

végezték. Ennek következménye máris megmutatkozik abban, hogy a tavaszi termények olyan szépen fejlődtek, amelyhez a múltban nem volt példa. Több mint 40 hektár kukorica, 15 hektár napraforgó, 5 hektár takarmányrépa és 10 hektár burgonya kapálásán már befejezték, s az összes mezőgazdasági gépeket, szerszámokat megjavították.

A lajosmajori dolgozó földművesek eddig soha nem foglalkoztak zöldségtermesztéssel. Most a kollektív gazdaság tagjai 2 hektár kertészetet létesítettek. Megpróbálják a mezőgazdálkodásnak ezt az ágát is és a jövő évben még nagyobb darab földet szakítanak le erre a célra. A zöldséges kertben nagy súlyt helyeznek a káposztatermesztésre. A legnagyobb szaktudással 35.000 darab nyári és téli káposzta palántát ültettek, ezenkívül nagymennyiségű hagymát és egyéb kerti veteményt.

A kollektív gazdaság dolgozói

### TÁVLATI TERVET

készítettek állattenyésztésre. Jelenlegi állatállományuk nem nagy, de a kollektív gazdaság tagjai elhatározták, hogy a legjobb fajállatok tenyésztésére rendezkednek be. Különösképpen a sertés- és baromfiállomány növelésére fordítanak nagy gon-

### A MÁRAMAROSSZIGETI VASUTI MUNKÁSOK KISZÉLESITETTÉK MUNKAVÉRSZENYÜKET

**Máramarosziget.** — (Tudósítónktól.) A máramaroszigeti vasuti állomás dolgozói elhatározták, hogy egyes osztályokon kiszélesítik a szocialista versenyeket. Mérlegelték a lehetőségeket és összeállították a versenypontokat.

Az áruaktár kiadó- és feladó munkásai az alábbi versenypontok teljesítését vállalták.

1. Egyetlen vasuti kocsit se maradjon berakás vagy kirakás nélkül a szolgálat ideje alatt.

2. A legelső szerelvényel küldik az árut.

3. Minden csomagot pontosan megcímezve rendeltetési helyére juttatnak.

4. A hiányosságok felszámolása és a szolgálatban való pontos megjelenés.

A terméster és a váltókezelők is versenyben állnak az alábbi versenypontokban: tisztaság és a szerszámok gondos kezelése. A rendeletek pontos betartása.

A kocsi-rendező vállalták a szerelvények pontos összerakását, hogy idejében indulhassanak. A vagonokat kitűzött időben ki- és berakják, hogy azok a megjelölt időpontban megfelelő vágányon legyenek. A szolgálatban való pontos megjelenés is egyik versenypontjuk.

A távirádszok a táviratok száz százalékosan történő pontos bevételében és adásában, valamint a pontos megjelenésben, egyéni versenyben állnak.

Májusi előirányzatukat 114 százalékban teljesítették. A hónap folyamán önkéntes munkával megjavították egy mo-

dot. Már 11 darab yorkshirei fajkocájuk van, amelyek a nyár folyamán lefialnak. Baromfiállományuk ebben az évben eléri az 1200 darabot.

A lajosmajori kollektív gazdaság tagjai óriási feladat előtt állanak. Új istállót, sertés- és baromfiólakat kell építeniük. Az anyagbeszerzést már megkezdték, de az építkezésekhez csak a

### idejében teljesítették

Ez a nagyszerű eredmény annak tulajdonítható, hogy a párt-szervezet irányításával brigádokat létesítettek és a holtidő kihasználására megszervezték a munkát. *Zaharie Ioan és Petru-tiu Vasile* brigádvezetők a három hónap alatt 86 munkanap-egységet dolgoztak. Példájukat *Piscariamu Maria, Brudasca*

betakarítási munkákat teljesítése után kezdenek hozzá.

A kollektív gazdaság három hónapi munkájának kiértékelésénél megállapíthatjuk, hogy közösségi munkával nagyszerű eredményeket valósítottak meg. A tavaszi vetéseket, a növénygondozási munkákat és a betakarítási munkákat előkészítet-

Hermina, *Roca Elisabeta, Bonta Aurica, Cneet Martin, Merca Mihail, Buia Ioan, Truta Teodor, Marian Gheorghie* és *Merca Marian* is követték, akik versenyben dolgoznak a növénygondozás, betakarítási munkákat teljesítéséért, a több termés sikeréért.

## Minél több szakmunkást szocialista iparunknak

### Az „Armatura“-ban is bevezették a szakmai oktatás szovjet módszerét

**KOLOZSVÁR.** — A brassói „Sovromtractor” gyár dolgozóinak példája nyomán a kolozsvári „Armatura” üzem munkásai is bevezették a szakmai nevelés szovjet módszerét, hogy ezzel is fokozzák a szakmunkások nevelésének munkáját.

Az üzemi párt-szervezet titkára, *Priestler József* élmunkás ismertette a szovjet módszer lényegét: a szakmunkás írásbeli szerződést köt egy segédmunkással és a szerződésben vállalja, hogy a segédmunkást bevezeti a szakma teljes ismeretébe.

Az új módszer ismertetése után a szakmunkások közül töb-

ben vállalták a szerződés megkötését. Elsőnek *Bartha János* eszteregályos *Bezeg Róza* segédmunkással, *Gáspár Ernő* eszteregályos *Molnár Katalin* segédmunkással, *Katz Aladár* lakatos *Soáb Mária*val, *Szűgyi József* öntőmester, az öntőde vezetője, két segédmunkással, *Oláh Sándor* és *Schultz Mátyás*sal, *Priestler József* csiszoló *Fülöp Irénnel*, *Viszt Erzsébet* csiszoló *Szallai Erzsébet*t és *Deq Róza* nikkelező *Kádár Ilonával* kötötte meg a szerződést.

A szerződések megkötése után többen szót kértek. *Bartha János*, a szerződő szakmunkások

## „Boldog vagyok, hogy idejében észhez tértem...”

A cionisták hazug propagandájától megtévesztett zsidó dolgozók, akiket sikerült egy ideig félrevezetni a zsidó burzsoázianak, egymásután adják vissza kivándorlási engedélyüket, mert megértették, hogy az ő helyük Népköztársaságunkban van, ahol a román, magyar, német, zsidó és a többi dolgozók közösen építik a boldogabb jövőt, a szocializmust és a világ többi dolgozóival együtt harcolnak a békeért. Elitelték azokat a cionistákat, az amerikai háborus uszítók cinkosait, akik a távoli Izraelbe esalják és kiszolgáltatják a tőkésnek őket.

*Lebovits Simon* tordai dolgozó a következőket írja:

„En is egyike voltam azoknak a megtévesztett zsidó dolgozóknak, akiket a cionista propaganda karmaiba kerített. Azonban észhez tértem. A mai nap

visszaadtam az Izraelbe való kivándorlási engedélyt.

Szegényember vagyok és a cionista propaganda félrevezetésére Izraelbe akartam menni. Miután azonban hallottam az ottani szörnyű helyzetet, rádböbentem, hogy mennyire félrevezettek és ráeszméltem arra is, hogy milyen hibát követtem volna el azzal, ha nagybeteg feleségemmel kimentem volna Izraelbe. Tönkretettem volna mindkettőnk életét. Arra esábitottak, hogy hagyjam itt azt az országot, ahol a dolgozók élet-színvonalá napról-napra emelkedik és javul és felesértem volna szerény, de biztos otthonomat és kényeremet egy nyomorúságos tábori sátorral, az éhséggel és nyomorral. Boldog vagyok, hogy idejében észhez tértem és sok más zsidó dolgozó testvéremmel együtt megváltással dobtam vissza a kivándorlási engedélyt, amely a kapitalisták igájába kergetett volna.”

## A falusi szövetkezetek a betakarítás sikeréért

A gyalui — Kolozs megye — fogyasztási és értékesítő szövetkezet a párt-szervezet irányításával még az elmúlt ősszel gépköleszítő központot létesített. Ennek célja az, hogy a szegény- és középparasztozok csekély használati díjért mezőgazdasági gépeket, szerszámokat kapjanak. A szövetkezet és annak gépköleszítő osztálya feladatának eleget tett. A vetési esata ideje alatt vetőmagvakat, csávázóeszközöket, mezőgazdasági gépeket, szerszámokat osztott szét a dolgozó földművesek között. A betakarítási munkákat sikeréért szövetkezetünk megjavította az összes gépeket, szerszámokat, hogy aratás után az őket megjavítva adja át a dolgozó földműveseknek.

Szövetkezetünk vezetősége a tagokkal karöltve gondoskodott arról is, hogy az osztályellátás-geget, a haladást akadályozó kulák elemeket telepeltse. Faliújságon karikatúrákat készített *Morean Iosia, Beresei Péter, Kovács János, Murcuta Stefan* és még több feketéző kulákról, akik gabona, talp, vagy egyéb feketéarni üzérkedéssel becsapták Gyalui község becsületét dolgozóit — írja *Filler Albert* levelezőnk.

### MÉSZKÖN MEGKEZDTEK A SZERZŐDÉSES KRUMPLI BETAKARÍTÁSÁT

A mészakői — Torda megye — fogyasztási szövetkezet még a kora tavasszal szerződést kötött a dolgozó földművesekkel zöldségtermesztésre. Ennek megfelelően a dolgozó földművesek azon igyekeztek, hogy minél nagyobb területen termeljenek kerti veteményt. Negyvenegy dolgozó család társult és 14 hektár földet nyári krumpli, paradicsom és egyéb kerti növényekkel ültettek be. A betakarítást már megkezdték és nagymennyiségű nyári krumplit adtak át a szövetkezetnek — írja *Gálfi István* levelezőnk.

### A HIDALMÁSI SZÖVETKEZET FELKÉSZÜLT

Szövetkezetünk az átszervezés óta tömve van áruval. Ma olyan ipari cikkeket árusít, amelyeket ezelőtt két-három évvel csak fekete áron lehetett beszerezni. Ez különösképpen a vaselosztó osztályon tapasztalható. Nagymennyiségű ráfvas, patkószeg, ekevas, kasza és olyan ipari cikkek találhatók, amelyek a betakarítási munkákat előkészítésükhöz feltétlenül szükségesek.

Szövetkezetünk gépköleszítő osztálya gondoskodott arról, hogy az öket és egyéb mezőgazdasági szerszámokat megjavítsa, s a betakarítási munkákat ideje alatt a dolgozó földműveseknek olcsó áron kiköleszítse — írja *Clujeanu Jánosné* hidalmási levelezőnk.

## A turi kulákok és a faliújság

Legtöbb faluban a szövetkezet, vagy az ideiglenes bizottság székébe előtt áll a dolgozók egyik és fégyvere: a faliújság. A faliújság tükrözi a község életét, a munkában kitűnt dolgozó földműveseket népszerűsíti, ugyanakkor könyörtelenül leleplezi a szabotáló kulákokat.

Tordaturon is ott áll az ideiglenes bizottság székébe előtt a faliújság. Nap-nap

változnak a cikkek rajta. Legutóbb *Astilean Augustin* és *Ercsei Gyula*, *Horváth Lajos*, *Koroly Péter* és *Fábián Ferenc* kulákokról készített karikatúrából ismertek rá a turi dolgozók az igazi osztályellenességre. Ezt a leleplezett kulákok nem nézték télen. Az egyik reggel a legnagyobb felháborodással tapasztalták a dolgozó földművesek, hogy va-

laci letépte a cikkeket és összepiszkolta a faliújságot. A dolgozó földművesek ebből is látták azt, hogy az osztályellenesség, a kulákság látva a dolgozók napról-napra növekvő erejét, mindent elkövetnek, hogy nehézségeket gördítsenek a szocializmus építése elé.

*Astilean Augustin*, *Ercsei Gyula*, *Horváth Lajos*, *Koroly Péter* és *Fábián Fe-*

renc kulákok letépték a faliújság cikkeket, mert nem tűnéthették, hogy a dolgozó nép leleplezi mesterkedéseiket. Azt hitték, hogy ezzel gátothatják az osztályharcot.

Ime: jó fégyver a faliújság. Kiváltotta a kulákok dühét, de nemcsak az övéket, hanem a turi dolgozó: gyűlöletét is a falusi kizsákmányoló ellen.

K. J.

## Eredményesen dolgoznak a „Helios“-kötőde takarékosági brigádjai

**KOLOZSVÁR.** — Az önkénteségi ár csökkentéséért legutóbb a „Helios” kötőde dolgozói is megalakították a takarékosági brigádokat. Azelőtt kevés gondot fordítottak a takarékoságra. Az üzem valamennyi osztályán a hulladékéRNA a földre került. Adódott olyan eset is, amikor 6 sor helyett 10 sort szedtek le a harisnya elkészítésénél, s így négy sort feleslegesen készítettek. Ez természetesen a takarékoság rovására ment.

Ma már más a helyzet a „Helios“-ban. Az üzem minden osztályán egy-egy takarékosági brigád működik.

A brigádok már eredményes munkát fejtenek ki a takarékoskodás terén — mondja *Gulyás János*. Egyesek akkor is égetik a villanyt, amikor nem lenne szükséges a világítás. A brigád tagjai azonnal helytelen-ségről s hogy a jövőben ez többé nem történjék meg, mert ez a takarékoság rovására megy. A gépeket egyesek nem olajozták helyesen. Az olajból többet öntenek a gépre s az lefolyik a földre. Ez kár, mert sok kiesi csepp olaj sokra megy.

A gépek olajozását, ahol szükséges, ott takarékosági brigád végzi mindaddig, amíg a munkás megtanulja a gépe helyes olajozását.

A kötőtükkkel való takarékoskodásra is nagyon vigyáznak a brigád tagjai. Figyelemmel kísérik a kötőgépek munkáját, hogy nem rossz-e a gép. Ha törrik, vagy meggömbül a tü, amit utjonnan nehezen lehet beszerezni, akkor még jobban vigyáznak. Ha észroveszik, hogy a gép nem úgy működik, ahogyan kellene, odamennek a dolgozókhöz és figyelmeztetik, hogy rossz a gépek. Hívják a mestert, hogy mielőtt a tü elgömbülne, vagy eltörne, állítsa meg a gépet és csinálja meg.

A kötők úgy takarékoskodnak, hogy a spulniról a szálát teljesen felhasználják. A kis hulladékok-szalakat, amelyek a munkálás közben kerülnek le a spulniról, egy vászonzacskóban összegyűjtik, majd gyermekholmit gyártanak belőle.

A takarékosági brigád tagjai nagy figyelemmel kísérik, hogy milyen gépen dolgozzák fel az anyagot, mert gyakran előfor-

dul olyan eset, amikor a szál állandóan szakad s ezáltal több hulladék lesz. Ezt úgy oldják meg, hogy a munkát áthelyezik egy másik gépre, ahol nem szakad a szál. Ezzel eléri, hogy jobb minőségű árut készítsenek, kevesebb lesz a hulladék s így csökkentik az önkénteségi árat.

Igy láttak munkához a két héttel ezelőtt megalakított takarékosági brigádok. A brigádok azonban még számos feladat elvégzését vállalták, ami munkatervükben is szerepel.

Sok apró hulladék, sokra gyűl, amiből gyermekáruk gyártását tervezik — mondja *Deutsch Tibor*, az üzem technikai vezetője. — A hulladékot még a DAC-nak adjuk át, de ha rendelkezésünkre áll majd még két gép, azonnal megkezdjük a hulladékmagyából a bébi-cikkek gyártását.

A takarékosági brigádok a „Helios” üzemből két héttel ezelőtt alakultak. Sokat kell fejlődniük és erősödniük, hogy betölthessék feladatukat és így jobb s olcsóbb árut biztosítsanak a dolgozóknak.

**Az Irisz-telep dolgozói**

**Önkéntes munkával segítik elő városnegyedük fejlesztését**

KOLOZSVAR. — Az ideiglenes bizottság a külső városrészek dolgozói életszínvonalának emeléséért, komoly munkát végzett. Különösen az Irisz-telep lakói, akik tulnyomó részben munkások, dolgozó földművesek és kisemberek, érezhették az ideiglenes bizottság gondoskodását. A mai napig tíz munkás bérházat építettek és a városnegyed részére szükséges csatornázási hálózatot is elkészítették. Lényeges javulás állott be az Irisz-telepre vezető utak megjavítása és kikövezése tekintetében is.

Az Irisz-telep dolgozói örömmel fogadták népi demokratikus rendszerünk segítő támogatását, bekapcsolódottak az önkéntes munkákba, amelyeket a város dolgozói életszínvonalának emeléséért szereztek. E városnegyed lakói igen nagy számban vettek részt a földgázbevezetési munkákban és az irisztelepi munkáslakások talajgyenlítésére, utjavításra, iskolaépítésre szerezett önkéntes munkákban. Az Irisz-telep dolgozói a RMP, kormányunk és az ideiglenes bizottság támogatásának viszonzásul elhatározták, hogy önkéntes munkával járulnak hozzá a negyed újjáépítési munkálataihoz.

Az elmúlt vasárnap az ideiglenes bizottság, a kerületi párt-szervezet kezdeményezésére, a tömegszervezetek segítségével népgyűlést tartott, amelyen változtattak az Irisz-telep továbbfejlesztéséért ez évben megvalósítani akarnak. Elsősorban a most épülő új iskolába a gázbevezetése fontos feladat, amelyet a régi iskolaépület csatornahálózatának újjáépítése és az

iskolásgyermekek részére elengedhetetlenül szükséges zuhanyfürdő elkészítése követ.

A városnegyed dolgozói egyhangú lelkesedéssel vállalkoztak arra, hogy a fenti munkálatok nagyrészt önkéntes munkával elvégzik. Az önkéntes munkákon kívül a dolgozók önzórtatással akarnak hozzájárulni a nagyjelentőségű munkálatok megvalósításához. Arra vállalkoztak, hogy családonként 100-500 lejű gyűjtenek, hogy a szükséges nyersanyag beszerzését már ez évben lehetővé tegyék. Ezenkívül 100.000 darab

tégla szállítását, az építés során szükséges épületrészek lebontását és a lebontott téglák és faanyag elszállítását önkéntes munkával vállalták. Az ideiglenes bizottság a dolgozók vállalkozását örömmel fogadta és azt segíti elő, hogy a munkálatok elvégzésének irányításához szakembereket küld. Az Irisz-telep dolgozóinak áldozatkész példája bizonyára serkentőleg fog hatni a többi városnegyedek lakóira is és így sok olyan kérdés oldódhat meg a helyi erőforrások segítségével, amit a múlt elhanyagolt.

**A kolozsvári ideiglenes bizottság hírei**

Az élelmiszerkiosztó központnál megkezdtek az élelmiszerjegyutalajdonosok összeírását. Az összeírások július 10-ig tartanak. Mindenki köteles annál az összeíró központnál jelentkezni, amelyiknél élelmiszerjegyutalajdonosként kiváltani akarja.

Kenyérfejradag kiszolgálására jogosultak az állami kereskedéseken és szövetkezeteken kívül azok a magánkereskedők, akik erre az ideiglenes bizottságtól engedélyt kaptak. Az élelmiszerjegyre kiszolgáltató más kötéttforgalmu élelmiszerek és áruk osztását kimondottan csak az állami üzletek és a szövetkezetek végezhetik. Így azok, akik kenyérjegyutalajdonosként magánkereskedésekben váltják is ki, a többi kötéttforgalmu áruk kiváltásáért ezenkívül még valamelyik állami kereskedésnél, vagy szövetkezetnél is jelentkezni kötelesek összeírás végett. Akik a fenti határidőig jelentkezési kötelezettségüknek nem tesznek eleget, élelmiszerje-

gyeikre járandóságukat nem kapják meg.

\* A tanulók és egyetemi hallgatók a nyári szabadedő alatt is "C" jelzésű élelmiszerjegyet kapnak. A tanulók közül azok, akik az elmúlt I. és II. évnyelgyedben naponta legalább kétszer étkeztek valamelyik kántimban, vagy bentlakásban és élelmiszerjegyet nem kaptak, július-szeptember hónapokra élelmiszerjegyet igényelhetnek. Igénylésükkel forduljanak a kereskedelmi ügyosztálynhoz.

A diákok közül azok, akik a szünetidő alatt a megye területén, az iskola vezetőségétől kérjenek igazolványt, hogy tanulók. A tartózkodási hely szerinti illetékes ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya az igazolvány alapján kenyérjegyüket láttamozni fogja, amelynek ellenében kenyérjegyüket kiválthatják.

Kenyérjegyre jogosultak a most végző tanulók és diákok is.

**S P O R T**

**Kitünő teljesítményt értek el a szovjet tornászok a házeli világbajnokság előtt**

MOSZKVA. — A legjobb szovjet tornászok, a házeli tornász világbajnokságra folyó előkészületek során a napokban Harkovban nagy versenyt rendeztek, amelyen az összes versenyzők kitünő teljesítményt értek el. A legnagyobb formában Csukarin szerepelt, aki 96 százalékos eredményt ért el az egyes versenyszámokban. A verseny érdekessége volt, hogy a házeli tornászvilágbajnokság anyaga nemcsak tornából, hanem három atlétikai versenyszámból, a 100 méteres síkfutásból, rudés magasugrásból is áll. Csukarin az összetett versenyben 140,3 ponttal győztesen került ki a tbiliszi Tokajsvilli és a moszkvai Perelman előtt. A női versenyzők közül Urbanovics szerepelt

a legjobban, aki a 80 pontból 77,35-öt szerzett. Kaunasban nagy érdeklődés mellett folytak le a Szovjetunió női tör- és férfi kardbajnokságai. A női törbajnokságot holtverseny után Pomarjova szerezte meg. Buloscko és Sitik előtt. A férfi kardbajnokság győztese Szajesuk, a sport érdemes mestere lett, aki nemcsak vívásban hanem kosárlabdában is megszerezte a sport érdemes mestere címet. Kievből városok közötti atlétikai versenyt rendeztek, ame-

lyen a legjobb eredményt Kanaiki érte el a kalapácsdobásban 57,44 méteres eredményével. A 100 méteres síkfutásban Muravjov 10,9 mp.-el, a 200 méteres síkfutásban Dagman 22,5 másodperccel, a 400 méteres síkfutásban Deniszenko 49,9 másodperccel győzött.

A labdarugóbajnokság élére jobb gólaránnyal a Tbiliszi Dinamo került 20 ponttal a Zenit előtt, akinek 14 lejátszott mérkőzése után ugyancsak 20 pontja van.

**Ünnepélyes keretek között avatja fel vasárnap új sportpályáját a szatmári „Lendület”**

SZATMÁR. — Ünneppapja lesz vasárnap Szatmárnak. A „Lendület” sportkollektíva a Malinovszki-tér 13 szám alatt avatja fel új sportpályáját, amelyen a kolozsvári és a nagybányai szakszervezeti sportolók is részt vesznek. A pályavárató ünnepség részletes műsora következik.

Dél előtt fél 11 órakor zenés felvonulás. 11 órakor a stadion ünnepélyes megnyitása. Fél 12 órakor MVK női tornabemutató. 12 órakor Nagybánya és Szatmár női kosárlabda csapatainak találkozójára. Egy órakor a szakszervezeti és az iskolai röplabda csapatok mérkőzése. Délután 4 órakor a katonai, szakszervezeti és iskolai röplabda csapatok találkozójára. 5 órakor a kolozsvári Metalul nagybányai Metalul és a szatmári Lendület női és férfi tornászcsapatainak találkozójára. Hét órakor Kolozsvár-Szatmár városok közötti férfi kosárlabda mérkőzés. Este 8 órakor Kolozsvár, Nagybánya és Szatmár női és férfi tornászcsapatainak bemutatója.

Mindhárom város szakszervezeti sportolói nagy lelkesedéssel készülnek erre a vasárnapi ünnepségre, amely az év egyik legkiemelkedőbb sporteseménye lesz.

**K A P Á S B Ó I**

AZ MVK vezetőségét Kolozsváron ünnepélyes keretek között iktatták be amelyen jelen volt Frenyú Alexandru, a bukaresti TSB kiküldöttje is. Az új vezetőség a következő: Elnök: Kerényi Gábor. Titkár: Comanaru Silvia. Tagok: Dr. Ioanette Mircea, Baba Simion, Kovács Béla, Gáspárovici Petru és Savu Vasile.

A VASÁRNAPI Lokomotiva — Partizanul mérkőzés előtt a Kolozsvár-Bukarest siketnőmák válogatott mérkőzése volt, amely 1:1 (1:0) arányban döntetlenül végződött.

A KOLOZSVÁRI repülőmodellezők vasárnap bemutatót tartottak Alsósútkon. Az esős időjárás miatt csak a gumi motoros gépek versenyét tartották meg.

**Színház - Mozi - Opera**

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA  
Vasárnap, június 25-én este 8 órakor: BAHCSISZÁRAJI SZÓKÖKUT. Evadzáró előadás. Szorozatszám: 529.

**MOZIK MŰSORA:**

CAPITOL MOZGÓ: KOCKÁS-RUHÁS EMBEREK. Előadások: 5, 7, 9.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): IVAN TURBINKA. (Színes) Előadások: 5, 7, 9.

MUNKÁS MOZGÓ: VASÖKÖL

Előadások: 5, 7, 9.  
PÁTRIA kertmozgó: KOCKÁS-RUHÁS EMBEREK. Előadás: fél 10 órakor.  
VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: IVAN TURBINKA. (Színes) Előadások: 4, 6, 8.

UJ IDŐK MOZGÓ: Román híradó 21. sz. — Szovjet híradó 10. sz. — Vidám kertecské. — Sportmagazin. — Alma Ata. — Vabélgyulladás. — Észak-Bukovina. Színes film.

NÉPMOZGÓ (POPULAR) és VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ pénteki kezdettel vetítik az IVAN TURBINKA című színes rajzfilmet. Szülők/ hozzátok el gyermekeiket! Előadások: POPULAR: 5, 7, 9. VÖRÖS CSILLAG: 4, 6, 8.

MUNKÁS MOZGÓ péntektől vetíti a VASÖKÖL c. filmet, amely a XVII. századbeli Ukrajna lengyel elnyomói elleni harcok egy epizódját örökíti meg. Főszerepben: N. MORDVINOV, M. JAROV. Előadások: 5, 7, 9.

**Közlemények**

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Mérsékelt, időnként élénk délnyugati-nyugati, később északnyugati szél, általában erősen felhős égből, többfelé, főleg Erdély északnyugati részén záporosó, zivatar. A hőmérséklet a záporosok után nyugat felől csökken. Általában változékony, záporosokra hajló idő. — Gyenge földrengést jeleztek a fővárosi földrengéskutató intézet szeizmográfjai. A fővárosi földrengéskutató intézet jelenté, hogy június 20-án éjjel 3 óra 18 perckor az intézet közlései Bukaresttől 160 kilométerre, a Vrancea-hegység vidékéről földrengést jeleztek. A földrengést gyengén a fővárosban is érezték.

A RÉGI ÖTLEJESEKET JULIUS I-EN VÉGERVÉNYESEN KIVONJÁK A FORGALOMBÓL. A RNK Bankja kolozsvári fiókjának értesítése alapján a Mihályfejes alumínium ötlejeseit kivonják a forgalomból. A kereskedések és szövetkezetek a fenti keltezésig kötelesek a régi ötlejeseket, mint fizető eszközöket elfogadni, de azokat naponta be kell, hogy váltásák a RNK Bankja fiókjainál, illetve kirendeltségénél. A fenti határidőn túl a bank a régi ötlejeseket nem fogadja el.

\* KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS. Mindazoknak, kik felejtethetetlen testvérünk, özv. Vincze Gyuláné temetésén megjelentek és fájdalmunkat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, köszönetet mondunk Csengeri Kálmánné és özv. Csáp Józsefné.

**APRÓHIRDETÉS**

SÜRGŐSEN ELADÓ egy szobás, konyhás, éléskamrás, verandás kis családi ház. Giordano Brunó-utca 10. Kerekdomb. — ELADÓK: 2000 literes víztartály, Worthington szivattyú, pakurafüti-tesre alkalmas felszerelések. Toldi-tér 10. Telefon 24-79. — MODERN, 3+1 lámpás rádió eladó. Györgyfalvi-ut 77. — ELADÓK: elsőrendű hajókoffer, festett, használt hálószooba, új diófurnéros asztalok, székek, kétszemélyes rökálmé. Roosevelt-utca 3, asztalosműhely, Ovárban. — RÁDIO, modern, 5 lámpás, kifogástalan állapotban eladó. Vár-utca 10. — KE-REKPÁRT, felelt, veszek. Árpád-ut 20, balra, ajtó 2. — VESZÜNK fából készült pénztárfülkét és 5-10 kilós konyhai tányérmérleget. „Alimentara” — Állami Kereskedelmi Vállalat, Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5. — ELADÓ 3 SZOBÁS, konyhás, fürdőszobás, külföldi család ház. Ertekezni: Zrinnyi-utca 11. szám, délután 4-6-ig. — CSALÁDI HÁZ, kétszer 2 szoba, konyha, összkomfort (Május 1-utca 6. szám, hátulsó rész) előnyös fizetési feltételekkel eladó. Erdeklődni Györgyfalvi-ut 77. szám alatt, tulajdonosnál.

**Elveszett iratok**

PIERRE DE ACTE  
Urmátoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in máinilo oricui s'ar afla:  
SZÓCS JULIANA, Cluj, Str. Pavlov Nr 1, Cartea de membru Nr. 22.605-431, eliberat de Sindicatul Salariatilor Casnici, Cluj.  
SOTIA LUI KASSAI STEFAN, Cluj, Str. Kogalniceanu Nr. 6, cartea de membru Nr. 6626, eliberat de Cooperativa „Victoria”, Cluj.  
BERECZKY NATALIA, Cluj, Str. Hardeu Nr. 19, Bulletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 2616-1946, eliberat de Politia Cluj. 3175

**Világosság**

Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet. Telefon: 15-35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Laputalajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT. Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF. Elfizetési díj egy hónapra 100 lej. Elfizetési díj a vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla 115.023.